

塵爆案被告認過失求緩刑

逾百受害者出庭 死者家屬拒和解

香港文匯報訊 台北士林地方法院昨日(1日)起接連4天審理八仙塵爆案，107名受害者出庭。依業務過失致死罪等被列為被告的彩色粉末派對負責人呂忠吉表示自己僅有道德責任，其律師則請求法官宣告緩刑。但是死者家屬則表示無法原諒與和解，表示「做鬼也不會放過你」。



呂忠吉昨日出庭前。

士林地院昨日傳喚死者家屬及重傷被害人，有的家屬帶著死者遺照、有的傷者穿壓力衣出庭，部分死者家屬表示，呂忠吉死15遍也無法體驗他們的傷痛。

綜合中社、中央社報道，昨日庭上，呂忠吉坦承自己是派對活動主辦人，對於意外也有責任，但只有道義責任，非塵爆主因。他表示不知道事前如何教育培訓，但有做防護措施。也有看過國外資料，認為煙蒂的火源溫度不夠，因此沒有禁止吸煙。而票券上沒有提醒活動危險性確是疏忽，但有特別注意風大時不要噴灑粉塵。

律師：坐牢不如工作籌款

他的辯護律師說，呂忠吉承認過失但非故意，案發後不斷協助並尋求和解。被害人最需要的是賠償和撫恤，與其讓他坐牢，不如讓他工作籌款賠償被害人，因此請求法官宣告緩刑。

但被害人律師團律師表示，律師團受446名被害人、家屬委託，是否同意呂緩刑，應徵詢被害人意見。

家屬責心存僥倖超賣門票

罹難者蔡心瑜的堂弟蔡承勳表示，人已過世，拿再多錢都沒有意義，希望法官從重量刑。也希望「高檢署」認真看待，不要讓財團輕易卸責。罹難者劉致葦的母親帶著孩子遺照出庭泣訴，呂忠吉是心存僥倖而超賣門票，「就算你死15次，都不夠還，就算被燒499次也不能補償這些痛。就算做鬼也不會原諒你！」

士林地院指出，此案共寄出483張傳票，創下了該院的紀錄。而被害人中表達要親自出庭者有107人，士林地院根據傷者狀況，現場準備輪椅、軟墊，並加強冷氣，減緩傷者的疼痛感。

今年6月27日在台灣新北市八仙樂園舉辦的彩色派對發生塵爆意外，釀成15死、484傷的慘劇。

閩台聯手打擊紅珊瑚採捕



大陸派遣18艘執法船艇進行「藍劍2015-1」聯合行動。

香港文匯報訊(記者張建忠福州報道)「藍劍2015-1」聯合執法行動近日開啟，閩台兩地的海洋漁業執法力量在台灣海峽展開聯合執法，突出打擊非法採捕紅珊瑚船隻、涉漁「三無」船舶、越界捕撈違規作業船舶、違法採砂、清理整治違規漁具等行徑。「藍劍」行動第一階段將延續至12月7日，整個行動將進行至2016年3月底。

飛機船艇結合開展立體巡查

大陸18艘執法船艇和海監「D3837」飛機、台灣「海巡署」執法船艇共同參與此項行動。現為「藍劍2015-1」第一階段，即廈門與金門、福州連江與馬祖進行協同聯合執法。記者注意到，與往年不同，「藍劍2015-1」行動採取執法飛機和船艇相結合的立體巡查方式，開展全方位、立體式的海上綜合巡查。

令人關注的是，打擊非法採捕紅珊瑚已成兩岸共識。福建沿海地區船隻從事非法盜捕活動尤為猖獗，因而成為打擊非法採捕交易紅珊瑚行為的「主戰場」。

據福建省政府網站披露，今年以來，福建出動執法船艇101艘次，海上巡查159天，查獲各類違法船舶109艘，其中違法採砂船舶18艘、涉嫌非法採捕紅珊瑚船舶46艘、涉漁「三無」船舶2艘、其它違法船舶43艘。

陳德銘：兩岸護老產業有合作潛力

香港文匯報訊 在昨日的「兩岸老人預防保健與安養論壇」上，海峽兩岸關係協會會長陳德銘表示，兩岸都高度關注養老照護產業，今後雙方在此領域的合作前景會越來越寬廣。他說，人口老化是目前兩岸乃至全世界所面臨的共同社會問題。經過多年發展，兩岸養老照護方面形成了各自不盡相同的發展特點，有著相互合作的需求和潛力。

兩岸通過產學研交流和合作，一定能夠幫助提升兩岸養老照護產業的質量與水平。

「去年到長庚養生文化村參訪時，台灣無障礙社區建築和完善的老年照護體系給我留下非常深刻的印象。回去後我就一直在思考，如何更好地發揮海協會的職能，推動兩岸養老健康產業交流合作與共同發展。」陳德銘說，已經簽署的兩岸服務貿易協議可以對台灣開放養老等產業，可惜服貿協議現在還沒生效，不過大陸仍將向台灣開放有關市場。陳德銘又表示，大陸的老齡化社會比台灣來得晚，希望兩岸業界搭線搭橋，促進合作，也讓大陸養老照護業少走彎路。

陳德銘前日率海協會經貿交流團來台參訪，七天六夜的行程中，還將考察台灣有關縣市代表性的文創園區和醫藥企業、走訪農漁會、茶園、村鎮等。



12月1日，「兩岸老人預防保健與安養論壇」在台北舉行，陳德銘(坐者左三)表示，兩岸都高度關注養老照護產業，今後雙方在這一領域的合作前景會越來越寬廣。圖為與會嘉賓合影。

101大樓跨年增燈光減煙火

香港文匯報訊 2016年台北101大樓跨年煙火會不會成絕響？101總經理周德宇昨日說「要繼續賣關子」，未來燈光改善工程完成後，在安全考量下，有可能以煙火和燈光的組合替代，「表達不同感情」。

據中央社報道，周德宇表示，台北101是全球最高的綠建築，更是全球矚目、代表台灣的指標性建築，明年還將挑戰綠建築的認證，不僅要跟環境共榮，也要將施放煙火的影響收到最小。他說，台北市信義區的超高建築愈來愈多，施放煙火的難度也愈來愈高，加上環保議題及燈光改善工程陸續完成，在安全考量下，未來也有可能採燈光和煙火組合，或僅在高樓層施放煙火。

填補治療缺口 HER2型乳癌藥物 大躍進

Human epidermal growth factor receptor 2 (HER2) 型乳癌由於其惡性較高，生長速度較快，患者的存活率較差，因此成為近年HER2型乳癌在國際間成為研究的焦點之一。自十多年前研發成功的標靶藥物「曲妥珠單抗」(trastuzumab) 配合化療作為HER2型乳癌的一線治療方案，已沿用逾十年之久，效果雖相當理想，但對於藥物未能有效控制病情的部分患者來說，治療仍然受制。

治療有限 過去HER2型乳癌受制

澳門癌症患者約有10%為女性乳癌患者，而當中HER2型乳癌絕非罕見。臨床腫瘤科專科醫生曹亞兵醫生透露：「臨床所見，澳門約有20%的乳癌患者屬HER2型乳癌，這與國外的數字相若，而且患者的年齡大多是介乎40-60歲左右的較年輕族群，難怪不少此類患者確診時會感到十分錯愕。」

自十數年前針對HER2型乳癌的標靶藥物「曲妥珠單抗」面世後，其與化療配合使用的理想療效，讓這種標靶藥物很快便成為HER2型乳癌的一線治療方案。不過，此一治療方案已經沿用逾十年，而醫學界在抗HER2治療藥物上一直未有重大突破；另外，臨床研究顯示使用「曲妥珠單抗」作為一線治療，仍有約一半的患者在一年內會出現復發的情況，因此尋求HER2型乳癌在一線治療上的更佳療效，成為醫學界重大的挑戰。

雙標靶治療 合併化療提升療效

最近，「帕妥珠單抗」(Pertuzumab)的出現就正正是醫學研究多年的成果。「帕妥珠單抗」是一種「HER2受體二聚化抑制劑」的標靶藥物，其作用是抑制HER2受體與其他受體的結合，透過阻截腫瘤細胞的訊息傳遞，從而抑制腫瘤生長。由於這種藥物能夠配合「曲妥珠單抗」，針對不同的訊息傳遞路徑，達到雙重阻截的效果，發揮了「兵分兩路」向腫瘤攻擊的作用，因此提高治療效果。

曹亞兵醫生表示：「大型臨床研究顯示，『帕妥珠單抗』、『曲妥珠單抗』和化療的雙標靶治療組合，療效較單

標靶及化療的療效優勝，有助延長病情受控時間的中位數達51%至18.7個月，減少死亡風險達32%，而且藥物的副作用並不會因為多加入一種標靶藥物而大幅增加，只要患者定期接受心臟檢查，確保藥物不會對心臟功能構成重大影響，在較佳療效及理想安全性的情況下，『帕妥珠單抗』的成效可說令人鼓舞。」

他補充道，雙標靶治療組合適用於已經出現器官轉移、擴散的第一線HER2型乳癌患者，藉著療效較佳的雙標靶治療組合來減慢腫瘤生長，控制病情。

標靶引領 進入細胞內部釋放化療

除了雙標靶治療組合的重大突破外，醫學界並沒有忽略HER2型乳癌二線治療的發展。目前的二線藥物及之後的選擇包括二線藥物拉帕替尼(lapatinib)配合化療藥物卡培他濱(capecitabine)的組合，治療選擇相當有限。因此抗體藥物偶聯物(antibody-drug conjugate, 簡稱ADC)的出現，可說是一個嶄新的藥物發展方向。ADC是一種突破性、集標靶藥物及化療藥物於一身的藥物，以T-DM1(trastuzumab emtansine)為例，便是將『曲妥珠單抗』黏上化療藥物DM1，待標靶藥物進入腫瘤細胞後，才釋放化療藥物DM1。

曹亞兵醫生解釋：「以往若HER2型乳癌患者使用『曲妥珠單抗』後腫瘤未能受到控制，而事實上臨床許多患者對其後的二線治療效果也並不理想，ADC則能準確針對腫瘤，避免了傳統化療『敵我不分』的情況，減低對正常細胞的影響，通過細胞吞噬的作用，讓化療藥物在進入細胞內部才釋放，不但提高了對腫瘤的攻擊力，也減少了副作用。」

雖然乳癌的發病率為女性癌症之冠，但同時治療藥物也有莫大的進步，有賴此兩種抗HER2型乳癌藥物正式獲得澳門衛生局藥物事務廳批准使用，有望為澳門的乳癌患者帶來更多治療選擇。

臨床腫瘤科專科醫生曹亞兵醫生認為，乳癌的發病率雖高，但只要及早確診並接受治療，病人的生命便有望得到延長，減低復發的可能。